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Importante evenimente au marcat politi-
ca internă și externă a Republicii Moldova pe 
parcursul ultimelor decenii. Schimbările  ra-
dicale în societate au început cu anul 1989, 
când, după afirmaţiile lui Nicolae Dabija, 
,,mişcarea de renaştere naţională a adus la 
trezirea conştiinţei naţionale.” Ulterior, la 27 
august 1991, Republica Moldova se declară 
ţară independentă, eveniment istoric prece-
dat de un mare număr de mitinguri, marşuri 
de protest, greve, revendicările protestatari-
lor vizând recunoaşterea oficială a identită-
ţii lingvistice române, revenirea la alfabetul 
latin, decretarea limbii române în calitate 
de limbă de stat, promovarea reformelor în 
toate sferele vieții și consolidarea cuceririlor 
democratice. 

La 29 iulie 1994, a fost adoptată Con-

stituţia Republicii Moldova, principalul in-
strument politico-juridic care, în opinia lui 
Alexandru Tănase, preşedinte al Curţii Con-
stituţionale, a însemnat despărţirea definiti-
vă de regimul totalitar, oferind ţării o nouă 
ordine constituţională, care consfinţeşte 
racordarea acesteia la valorile lumii civiliza-
te, întemeiate pe respectul şi promovarea 
drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti, plura-
lismul politic şi economia de piaţă, domnia 
legii, justiţie şi solidaritate socială, egalitate 
şi dreptate socială.

Fiind o țară europeană, Republica Mol-
dova a tins spre un viitor european, elabo-
rând și implementând un şir de reforme 
inovatoare şi sistemice în toate sferele de 
activitate a Guvernului.

În domeniul educației, instituţiile UE de-
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SUMMARY
Being a European country, the Republic of Moldova has tended towards a European 
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all spheres of Government activity. The European infrastructure and cooperation pro-
grams in higher education contributed largely to the reform of the national educatio-
nal system.
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REZUMAT
Fiind o țară europeană, Republica Moldova a tins spre un viitor european, elaborând 

și implementând un şir de reforme inovatoare şi sistemice în toate sferele de activitate a 
Guvernului. La reformarea sistemului naţional de educaţie au contribuit, în mare parte, 
programele europene de infrastructură şi cooperare în învăţământul superior, axate pe 
modernizarea sistemului de învățământ superior, crearea de parteneriate, mobilitatea 
academică și internaţionalizarea  învăţământului  superior.

Cuvinte-cheie: program, proiect, reformă educaţională, modernizarea sistemului 
de învăţământ superior, spaţiu european al învăţământului superior.
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vin un model pentru spațiul basarabean, 
datorită calităţii învăţământului superior, a 
varietăţii şi a nivelului aprofundat al studii-
lor oferite. În scopul îmbunătățirii şi armoni-
zării sistemului educaţional național cu cel 
european, în mai 2005, Republica Moldova 
aderă la Procesul de la Bologna, o iniţiativă  
interguvernamentală  care  şi-a  pus  drept  
scop  să  asigure  calitatea,  compatibilitatea  
calificărilor,  precum  şi  promovarea  mobili-
tăţii  studenţilor  şi a corpului profesoral prin 
crearea către 2010 a unui Spaţiu European al 
Învăţământului Superior (SEÎS). La acest pro-
ces paneuropean au aderat 47 de state. 

Implementarea principiilor Procesului de 
la Bologna a contribuit la apropierea siste-
mului național universitar de standardele 
europene, principalele reforme vizând trei 
domenii prioritare: 

– schimbarea structurii sistemului uni-
versitar prin organizarea învăţământului su-
perior în trei cicluri, introducerea Suplimen-
tului la diplomă şi a  Sistemului European de 
Credite Transferabile; 

– organizarea sistemului de evaluare şi 
monitorizare internă şi externă a calităţii 
prin crearea unei Agenţii de Asigurare a Cali-
tăţii, independente de guvern, şi a centrelor 
de management al calităţii la fiecare univer-
sitate, în parte; 

– racordarea ofertei universitare la ce-
rinţele pieţei prin urmărirea traseului absol-
venţilor, crearea legăturilor cu angajatorii, 
profesionalizarea învăţământului etc. [1, p. 
7]

În contextul tendinţelor de moderniza-
re a sistemului de învăţământ național, Mi-
nisterul Educaţiei a elaborat un nou Cod al 
Educației, votat de Parlament la 7 iulie 2014.  
Acest document, axat pe organizarea, func-
ţionarea şi dezvoltarea sistemului educaţi-
onal din Republica Moldova, contribuie la 
reformarea sistemului de învăţământ în con-
formitate cu rigorile sistemului educaţional 
european. În capitolul Studii superioare sunt 
promovate autonomia universitară (finan-
ciară, academică și organizațională), școlile 

doctorale și implementarea sistemului de 
diplome comune pentru toate cele 31 de 
instituții de învățământ superior din Repu-
blica Moldova.  

La reformarea sistemului naţional de 
educaţie au contribuit, în mare parte, pro-
gramele europene de infrastructură şi co-
operare în învăţământul superior. În acest 
context, semnalăm faptul că Uniunea Eu-
ropeană  are o tradiţie îndelungată de coo-
perare cu ţări terţe pe baza unui pachet de 
politici şi instrumente în cadrul cărora învă-
ţământul superior joacă  un rol din ce în ce 
mai însemnat. Cooperarea în învăţământul 
superior este marcată cu proeminenţă în 
cadrele de cooperare multilaterală, precum 
Uniunea pentru Mediterană, Dimensiunea 
nordică sau Parteneriatul estic.

Includerea Republicii Moldova în Par-
teneriatul estic (care complementează Di-
mensiunea Nordică și Uniunea pentru Me-
diterană) a facilitat promovarea modelelor 
europene în sistemul educațional. Acest 
proiect a fost inițiat de Polonia și Suedia în 
2008 și reprezintă o iniţiativă de consolida-
re şi aprofundare a cooperării UE cu statele 
din dimensiunea estică (Armenia, Azerbai-
djan, Belarus, Georgia, Republica Moldova, 
Ucraina). Obiectivul general al Parteneria-
tului estic în domeniul educaţiei şi cercetării 
este elaborarea programelor care ar permite 
instituțiilor de învățământ şi studenţilor din 
ţările vecine UE să colaboreze cu universită-
ţile din ţările-membre UE – aşa-numitul pro-
gram de mobilitate ştiinţifică şi cercetare, 
cum ar fi Tempus, ulterior Erasmus+). [3]

Tempus, cel mai relevant proiect eu-
ropean pentru educație, a fost lansat în 
1990, fiind axat pe promovarea cooperării 
instituționale cu implicarea Uniunii Europe-
ne și a Țărilor Partenere. Proiectul este con-
centrat pe reformarea și modernizarea siste-
mului educațional superior în Țările Partene-
re din Europa Centrală, Asia Centrală, Balca-
nii de Vest și Regiunea Mediteraneană. Re-
publica Moldova a aderat la Tempus în 1994 
și până în prezent instituțiile de învățământ 
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superior din țară au implementat 74 de pro-
iecte în valoare de 16 mln. euro, ultimele 
proiecte urmând a fi încheiate în 2016. [4] 
Realizarea acestor proiecte a contribuit la 
modificarea structurii sistemului de învăţă-
mânt superior din țară. [1, p. 58] Începând cu 
anul 2007, universitățile s-au încadrat activ 
în Programul Erasmus Mundus,  tinerii din 
Republica Moldova obținând, anual, burse 
de masterat în centre universitare europe-
ne. Cu toate acestea, mobilitatea academică 
nu a devenit o practică instituționalizată în 
Republica Moldova.

În scopul îmbunătățirii calității predării 
în Ţările Parteneriatului estic, precum și în 
universitățile din Republica Moldova, pen-
tru perioada 2014–2020, a fost promovat 
noul Program pentru Educație Erasmus+, 
reunind șapte programe ale UE, desfășurate 
până în 2014: Lifelong Learning (Învățare pe 
tot parcursul vieții), Youth in Action (Tineret 
în acțiune), Erasmus Mundus, Tempus, Alfa, 
Edulink și Programe de Cooperare cu Țările 
Industrializate în Domeniul Învățământului 
Superior. [4]

Erasmus+ are drept scop să stimuleze 
dezvoltarea personală și perspectivele pro-
fesionale ale europenilor. El sprijină toate 
sectoarele educației și formării, precum și 
învățarea nonformală pentru tineri, volun-
tariatul și sportul de masă. Înlocuiește mai 
multe programe anterioare cu norme de 
aplicare și proceduri raționalizate și simpli-
ficate. [5].

În cadrul primului apel pentru aplicațiile 
la noul program Erasmus+, anunțat pentru 
martie 2014, Țările Parteneriatului estic, pre-
cum și Republica Moldova au fost eligibile 
pentru Programul Jean Monnet și Programe 
Comune de Master. Acțiunea specifică Jean 
Monnet urmărește creșterea oportunităților 
și dezvoltarea carierei pentru cadrele didac-
tice universitare, care derulează activități 
de predare sau cercetare în domeniul in-
tegrării europene. Prin Proiecte de Maste-
rate Comune, universitățile din Republica 
Moldova au devenit parte a unor consorții 

ale instituțiilor de învățământ superior din 
Europa, care vor oferi Masterate Comu-
ne. Acest fapt contribuie la îmbunătăţirea 
calităţii în educaţie şi formare profesiona-
lă. În țările cu statut de partener în cadrul 
Programului Erasmus+ activează echipe 
naționale de experți în domeniul Reforme-
lor Învățământului Superior (HEREs), a căror 
misiune este sprijinirea procesului și a stra-
tegiilor de reformă în învățământul superi-
or, constituirea unui dialog politic cu UE în 
domeniul învățământului superior și oferi-
rea unei expertize în  domeniul  implemen-
tării  obiectivelor  Procesului  de la Bologna 
[6].

Semnalăm și reformele în domeniul cer-
cetării și inovării. Încheierea în iulie 2014 a 
Acordului între Republica Moldova şi Uniu-
nea Europeană privind participarea la Pro-
gramul-cadru al Uniunii pentru cercetare și 
inovare (2014–2020) – Horizon 2020 a mar-
cat trecerea Republicii Moldova la un nou 
instrument financiar de implementare a 
uniunii inovaționale, considerat cel mai am-
plu program de cercetare și inovare, derulat 
vreodată de UE. [7]

În acest context, Corpul profesoral al 
Academiei de Administrare Publică acordă 
o atenție deosebită participării la proiectele 
internaționale, conștientizând importanța 
acestora în promovarea reformelor în 
educație. În perioada 2009–2014 au fost 
realizate 6 proiecte de cercetare, dintre 
care două naționale și alte patru programe 
internaționale de cooperare interuniver-
sitară, realizate și finanțate în parteneriat 
cu universități și instituții prestigioase din 
Polonia, Turcia, România, Georgia și Ucrai-
na. În anii 2013–2017, Academia de Admi-
nistrare Publică participă la patru proiecte 
internaționale:

– Proiectul Dezvoltarea competențelor 
instituțiilor responsabile de dezvoltarea 
regională, preconizat pe 2 ani (2015–
2016), urmărește scopul profesionalizării 
administrației publice în Republica Moldo-
va și a sporirii potențialului în elaborarea 
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propriilor strategii, precum și realizarea 
acțiunilor ce derivă din acestea;

– Proiectul Servicii de suport pentru re-
țeaua de biblioteci: modernizarea biblioteci-
lor în Armenia, Moldova şi Belarus prin dezvol-
tarea personalului bibliotecar şi  reformarea 
bibliotecilor, preconizat pe 2 ani (2015–2017), 
are drept scop consolidarea și moderniza-
rea bibliotecilor prin îmbunătățirea nivelului 
de competențe și abilități ale personalului 
din bibliotecă în instituțiile de învățământ 
superior în Armenia, Moldova și Belarus;

– Proiectul Reţeaua de colaborare a uni-
versităţii la Marea Neagră, preconizat pe 2 
ani (2013-2015) a avut drept scop promova-
rea schimbului de valori şi experienţe între 
universităţile din ţările partenere prin inter-
mediul unui program educaţional comun şi 
de reţea, componentele de bază ale proiec-
tului fiind evaluarea curriculum-ului Acade-
miei de Administrare Publică și a activităţii 
de formare pentru personalul instituției;

– Proiectul Integrarea principiilor de bună 
guvernare în studiile din cadrul Academiei de 
Administrare Publică, finalizat în 2014, a avut 

ca scop sporirea capacităţii sectorului public 
în Republica Moldova prin intermediul Aca-
demiei de Administrare Publică şi pentru a 
susţine Republica Moldova în îndeplinirea 
criteriilor de aderare la standardele UE.

Participând la proiectele internaționale, 
corpul profesoral al Academiei de Admi-
nistrare Publică, alături de colegii din țară 
și din Țările Parteneriatului estic, a obținut 
performanțe în predare și cercetare, fiind 
preluate și promovate modele și valori euro-
pene în sistemul educațional și de formare 
profesională. Principalele realizări țin de mo-
dernizarea sistemului de învățământ superi-
or, adaptarea curriculum-ului la exigențele 
prezentului, crearea de parteneriate, mo-
dernizarea gestionării universităţii, mobili-
tatea academică și internaţionalizarea  învă-
ţământului  superior.

La nivel național, includerea Republicii 
Moldova în Parteneriatul estic a facilitat par-
ticiparea activă la realizarea unor programe 
comune de învăţământ cu universităţile din 
ţările-membre ale UE și apropierea de Spa-
ţiul European al Învăţământului Superior.


